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Tisza şi grupul sëu.
Mult se discută în cercurile 

maghiare resultatul des baterilor în 
ce«tiuno& incompatibilităţii, cari, deşi 
au fost întrerupte din causa sesiu- 
nei delegaţiunilor din VieDa, la care 
au trebuit së ia parte membrii dele
gaţi ai dietei, totuşi au avut deja 
pănă acuma acel résultat, că gru
pul Tisza a pierdut, cum se clice, 
bătălia, ce-a provocat’o pe tema 
acésta, silindu-se în tot chipul a 
stórce dela partidul guvernului o în
dulcire a disposiţiunilor prevëcjute 
în noul proiect de lege.

Nimic nu s’a ales din amenin
ţarea lui Colom an Tisza, că va eşi 
din partidul liberal, déca nu i-se 
vor primi amendamentele, ce le va 
face, ér fiiul sëu, contele Ştefan 
Tisza, cu tóté că a ridicat grave 
obiecţiunî în contra proiectului de 
lege, şi- pentru ca se potă se com
bată disposiţiunile lui cu mai mare 
efect, a fost renunţat de mai ’nainte 
la tóté Í funcţiunile ce le ocupa la 
diferite institute de bănci industriale, 
s’a vëcjut constrîns în cele din urmă 
de a ceda şi a declara, că n’a avut 
de gând nicî-odată a eşi din par
tid. Ast-fel grupul tisza-ist, pentru 
prima*.órá după o stăpânire absolută 
de mai bine de doue-cţeci şi cinci 
de ani în partid, a suferit un de- 
sastru şi şî-a pierdut, după-cum con
stată cu bucuria amicii actualului 
ministru-preşedinte, mult din vacja 
şi influenţa sa de pănă acum. Acésta, 
4ic omenii lui Szeli, va avé o înrîu- 
rinţă şi asupra viitórelor alegeri, în
tru cât în schimb a crescut vac|a şi 
influinta lui Coloman Szeli.

Noi credem, că acesta va avé 
së se dovedéscá în mod practic cu 
ocasiunea alegerilor dietale viitóre şi 
că nu este tocmai aşa de sigur, că 
vechii matadori ai clicei, ce a dom
nit pănă acum, vor fi mai mult séu 
mai puţin părăsiţi de acele legiuni 
de omeni pricopsiţi şi câpëtuitï sub 
ocârmuirea şi egida lor. Se admi
tem însë, că vechia cohortă tisza- 
istă va fi amarnic bătută şi la ale
geri şi astfel se va completa desas- 
trul ei. Ce va urma de aici ? Schim- 
base vor printr’asta moravurile ómé- 
nilor şi se va inaugura óre într’a- 
devër o nouă eră a moralităţii pub
lice, vor Înceta óre corupţiunile, 
abusurile şi violenţele nesfîrşite, cari 
au caracterisat domnirea tisza-istă ? 
Şi óre şovinismul nenorocit, pe care 
Fa nutrit şi l’a dădăcit Coloman 
Tisza cu tovarăşii şi uneltele sale, 
ce sorte va avé în viitor ?

Eta o mulţime de întrebări, la 
cari nimeni nu va puté respunde în 
sens favorabil, vrênd së flă drept şi 
conscienţios şi ţinând semă cum se 
cuvine de realitatea lucrurilor.

Stéua bătrânului „general“ póte 
së apună cu totul. Cine ar cuteza 
însë s’afirme, că cu el se va prăbuşi 
şi sistemul de guvernare, ce l’a in
trodus dela 1875 íncóce, că va în
ceta şi direcţiunea nenorocită ce a 
dat’o el desvoltării statului, înălţând 
flamura şovinismului agresiv şi pro
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clamând principiul esclusivităţii ab
solute de rassă?

Coloman Tisza a fost acela, care 
mai întâiü a declarat în dietă de 
cel mai înalt interes al statului, ca 
Românii, Slavii şi Germanii, cari 
fac majoritatea covârşitore a popo- 
raţiunei sale, së fiă priviţi şi trataţi 
de streini şi duşmani, së fiă sdro- 
biţî şi asimilaţi <sti tóté mijlócele, de 
care dispune puterea puhlică.

Inceta-va acest foc, acésta tor
tură cumplită, ce a fost adusă pe 
capul popórelor de cătră politica pă
timaşă şi scurt vë(}ëtôre a guverne
lor unguresc!, care politică şî-a 
ajuns culmea sub regimul şi influinţa 
tiszaistă ?

Mult s’a variat de doi ani în- 
cóee cântecul despre „lege, drept şi 
dreptate“, despre o administraţiă 
drâptă şi cinstită. Cine va crede însë, 
că se va puté réalisa vre-odată ceea- 
ce s’a pus în vedere prin acest cân
tec, pe câtă vreme sistemul va rë- 
mâné în fond acelaşi, pe câtă vreme 
popórele acestor ţerî vor fi privite 
şi guvernate ca nisce popóre strëine, 
ca nisce elemente, cari prin desvol- 
tarea lor firâscă şi liberă naţională 
ameninţă presupusele interese ale 
statului maghiar?

Vëcjurâm cum practica celor doi. 
ani din urmă a bătut şi a făcut cu 
totul de ruşine principiile enunţate 
de actualul ministru-preşedinte cu 
tendinţa de-a semnala o eră decon- 
ciliaţiune şi ne putem convinge cjil- 
nic cum acel şovinism violent, — 
care a crescut aşa de mare şi a de
venit aşa de periculos, în ultimul 
pătrar de secul sub ocrotirea clicei 
tisza iste —  în loc së scadă şi se 
slâbéscâ devine tot mai agresiv şi 
cutezător.

Unde se arată, fiă şi cel mai 
mic semn de îndreptare în privinţa 
acésta? Influenţa lui Tisza şi a gru
pului sëu şi prestigiul lor póte së 
dispară în sînul partidei dela putere, 
dér moştenirea tristă ce-o lasă după 
ei rëmâne de-ocamdată neaiterată.

Cum va scăpa téra de fatalele 
ei urmări? Născutu-s’a óre acel băr
bat de stat ungur, care së aibă cu- 
ragiul şi priceperea de a o scăpa 
do ea?

Din delegaţiuni. Comisia bugetară 
a delegatiunei austriace, după o discuţi ă de 
nouă óre, a adoptat bugetele ordinar şi 
estrR-ordicar al răsboiului. In cursul discu
ţiei, baronul de Krieghammer, ministrul co
mun de résboiü, a declarat, că se fac în
cercări cu un nou tun, dór că esperienţele 
nu sunt încă term inate. Resultatele vor fi 
comunicate în sesiunea viitóre. Ministrul a 
4is, că introducerea servioiului de doi ani 
pentru unele categorii de studenţi, ar avó 
ca urmare, că numai clasele cele mai să- 
race ar trebui sé supórte sarcina serviciu
lui de trei ani. în tru  cât privesoe proiectul 
unui cod militar conform cu ideile mo
derne, ministrul declară, că acest proiect 
a şi fost supus celor doi miniştri ai apă- 
rărei naţionale şi că va fi sfîrşit cât mai 
repede.

18 (3i) Maiü.

Cvota. Din Viena se anunţă, că după 
soirile răspândite în cercurile politice, gu
vernul austriac şi cel ungar s’au învoit, ca 
i». ' ciul asupra cvotei s i  nu fiă  desbătut. In 
ufMitt acesta cvota va fi stabilită prin de- 
cisiune prea înaltă deja în decursul lunei 
Iunie. Causa acestei măsuri ar fi, că gu
vernul austriac n’a putut încă să câştige o 
maioritate în parlament pentru primirea 
proiectului.

Fi-v a  resboiű?
Sub acest titlu „Cronica“ din Bucu- 

rescl publică intenvievurile, ce le-a avut 
un redactor al sëu cu doi foşti miniştrii 
din România, d-nii P . P. Carp şi Marghi
loman. Obiectul convorbirii a fost solici
tarea opiniei acestor bărbaţi cu privire la 
pesimismul îngrijitor al discursului conte
lui Goluchowski, discurs, care a alarmat 
opinia publică din străinătate şi a făcut 
mare impresiune şi în România.

Convorbirea ca d-1 Carp a avut’o 
amintitul redactor Luni diminâţa în lo
cuinţa celui dintâiü. Ea a decurs în modul 
următor :

— Care Credeţi, că e importanţa po
litică a discursului contelui Goluchowski?

— Lumea esagerézá pró mult şi in- 
terpretézà iperbolic, răspunde d-1 Carp, 
Acest discurs cred că n ’are nicï mai multă, 
moţ mai puţină importanţă, decât tote dis
cursurile, cari se ţiu la asemenea ooasii, şi 
fi sigur, că echilibrul european nu se va 
sdruncina în urma acestui discurs.

— La cine oredeţl, că face alusie d-1 
Goluchowski când vorbesce de acei ómen! 
puţin scrupuloşl, oarî atribue Austriei in
tenţia de întindere teritorială în Balcani, 
ér puterilor din tripla alianţă intenţia de 
a-se despărţi?

— D-ta cauoscl destul de bine pe 
Bulgari, Sarafoff, şi ori cine-i cunósce; 
nu mai e neyoe să-ţi esplic eu aceste lu
cruri.

— Ce învăţături reese pentru România 
din discursul contelui Goluchowski ?

— România are deja fixată politica 
sa esternă, şi acest discurs nu va deruta de 
fel aoéstá liniă de conduită.

— întrevederea delà Abbazia a fost 
provocată de situaţia din Balcani? Fusese 
ea pregătită séu e inopinată?

— Acéstâ întrevedere a fost pregă
tită de fostul ministru de esterne Marghi
loman şi ea nu póte decât sé contribue la 
asigurarea liniştei în Balc&nl.

*

Dela d-1 Carp cjiaristul a mers, 4*Ci>> 
„la un fost ministru conservator, care a 
jucat un rol im portant în conflictul ro- 
mâno-bulgar“. Acesta i-a dat desluşirile 
cerute cu espresa reoomandaţiă, că numele 
său să nu fiă trecut la 4*»r*

După-ce i-a pus întrebarea privitor la 
tonul posimisfc al enunciaţiunilor contelui 
Goluohowski, fostul ministru i-a răspuns, 
că nu i-se pare, că Goluchowski s’a arătat 
pró îngrijitor de viitor. Dór chiar d0că 
ar fi aşa, e evident, că are raţiunile sale 
de-a lua tonul, pe care l’a luat.

Convorbirea s’a continuat apoi ast-fel :
— Care credeţi să fiă aceste ra

ţiuni ?
~  Raţiunile sale pot fi de ordine in

ternă: toţi conducătorii de guvern au fost 
câte-odată nevoiţi să aducă pe cei din 
năuntru, ca să-şi aţîn t0scă ochii peste gra
niţă, pentru ca aceştia să fiă mai domoliţi 
în cestiunile interne.

— Credeţi dér că....
— Raţiunile pot fi şi de altă ordine.

1901.
E  evident, că tote puterile continen

ta le , cari se interesézá de poîitioă în 
Orient, şi chiar Anglia, au făcut presiuni 
energice, pentru-ca germenii răsvrătire 
în Balcacl să nu pré fruez^că. E  fórie 
bine, oa în acest moment sg s‘e gcje> 0ft 
statele mari persistă în Voinţa lor, ca or
dinea să nu se tu rb u re ; aoj necesitatea, 
oa un glag autorisat gg afirme odată 
mai mult, 0g, vigilenţa puterilor nu s’a 
adormit.

Eu cred, că declaraţia oontelui Golu
chowski este de natură a întări sorţii de 
paoe şi de linişte.

— La cine credeţi, că face alusie 
cancelarul Austriei, când vorbesce de acei 
ómen! puţin scrupuloşi, cari însinui0ză, că 
Austria ar avó intenţiă de întindere teri
torială în Balcani, — şi că puterile, cari 
alcătueso tripla alianţă, au intenţia de a-se 
despărţi ?

— Cred, că se vizéză to t agitaţia co
mitetului macedo-andrianopolitan, care în 
fasa din urmă escită spiritele din peninsulă 
în oontra Austro-Ungariei, acusând-o, că 
are în Albania o politică de cutropire. 
D0că urmăriţi şi pressa din Belgrad, ve-ţî 
vedé, că şi acolo este o parte însemnată a 
diarelor, care urmăresoe aceeaşi propa
gandă în contra Austriei în raport cu 
Albania.

— Ce reforme credeţi, că se vor im
pune Turciei pentru Macedonia? Şi dâcă 
aceste reforme se raportă numai la Bul
garii din acâstă provinciă séu şi la cele
lalte naţiuni?

— In ac0stă privinţă nu pot să ţî spun 
nimic. Nu cunosc, pănă astăzi, un proect 
elaborat fiă de Turcia, fiă de vre»una din 
puteri.

— Crede-ţî, că întrevederea din Ab
bazia a fost determinată de evenimentele 
din Peninsula balcanică? D-1 Carp a bine
voit să mă informeze, că d-vóstrá a-ţl pre
gătit întrevederea celor doi regi.

— Odată cu încheerea convenţiei de 
comeroiü cu Grecia, s’a esprimat dorinţa, 
ca suveranii Greciei şi României, cari nu 
avuseseră nicî-odată ocasiunea să se întel- 
născă, să aibă de astă dată un prilej de-a 
face mai de-aprópe ounoscinţă. Regele 
George a profitat cu multă curteniă de că
lătoria anuală pe care Majestatea Sa R e
gele Caro! o face la Abbazia pentru a 
merge acolo să-l íntélnéscá.

întrevederea între cei doi suverani 
complectózá în modul cel mai fericit a t
mosfera de prieteniă creată de ambele 
state.

„Gotterhalte“ pe — „păment ma
ghiar“. O fóie maghiară scrie, că cu oca
siunea serbărilor gimnastice ale tinerimei 
şoolare în Budapesta, arangiate la Rusalii, 
musica militară a cântat „Gotterhalte'1 când 
sosi archiducelelosif. Publicul „seandalis&t“ 
nu şi-a descoperit capul, numai un deputat 
independent s’a aflat, oare cu capul desco
perit sta la locul oel mai espus dinaintea 
cortului festiv. Aoest deputat a fost — 
Bartha  Miklós „Egyetértés“, reproducând 
notiţa amintitei foi, stă să-l facă pe Bartha 
„trădător“ şi laudă pe JRatJcay, care îooă fiind 
de faţă,m* şî a luat pălăria din cap când 
se cânta „G otterhalte“. — De altfel étft 
încă un cas de „lealitate“ : Luni la sferşi- 
tul concursului, când era să se depărteze 
archiducele 2osif} musiea honve4éscá a 
cântat ^Gotterhalte*1. Tinerimea şoolară — 
kossuthistă şi ea în felul său — voind să 
înece sunetul musicei, a început sè bată to
bele şi së sune trîmbiţele, aşa că, vorba lui 
„Bud. H irlap“, „în aoest sgomot infernal s’a 
pierdut cântecul străn  pe pămănt m aghiar“.

Aşa s’au ilustrat şi oaracterisat kos- 
suthiştii şi tînăra generaţiă maghiară cres
cută în era şovinismului wlassician.
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Congresul studenţesc din Şem- 
niţ. In sărbătorile Rusaliilor gregoriaoe 
s’a ţinut în Şemniţ congresul studenţilor 
dela şcolele superiore din Ungaria. N’a pu
tu t să trâcă nici ace^t congres fără gălă
gie. Studenţii „liberali“ au ţinut să se 
manifesteze cu t6 tă  tăria contra „reacţ’o- 
narilor“ şi „olerioalilor“ din Budapesta. La 
un banchet, din presura congresului, dele
gatul Roffmann (Budapesta) a ţinut un to 
ast, provocând pe cei din provinciă să se 
alăture la programul studenţilor naţionali 
din Budapesta şi să isgonâscă din sînul 
lor elementele străine şi cosmopolite, âr 
drept îndemn al tiuerimei maghiare să pri- 
mâscă crucea. A tât ii-a trebuit „liberărilor“, 
oa să însceneze un tărăboiii teribil cu „ab- 
zug“-uil etc. Studenţii „liberali“ din Cluşiii 
şi Sarospatak au sărit din locurile lor şi 
au declarat, că dâoă în decursul congresu
lui se vor accentua tendenţe „reacţionare“, 
ei vor părăsi imediat Şemniţul. Studenţii 
din Şemniţ s’au alăturat celor din Cluşiii. 
Atacuri de felul aoe*£a s’au repetat şi în 
şedinţele congresului. Mai mulţi „iiberali“ 
au căutat nod în papură, ca să discrediteze 
şi înegresoă mişcarea creştinilor. In şedinţa 
de Luni cu m ajoritate de voturi s’a decis 
de a-se lua din mâna creştinilor redacta
rea organului oficial al societăţii studenţesc!.
— F6ile semite ungurescl saltă de bucu- 
riă, că la Şemniţ a învins „liberalismul“ 
asupra „reacţiunei“.

Din străinătate.
I n f l u i n ţ a  A u s t r o -  U n g a r ie i  î n  

B a lc a n i .  In tr’o corespondenţă din Buda
pesta a lui „S. D. T .a, care se ooupă de 
exposeul contelui Goluchowslci, găsim cu pri
vire la influinţa politicei Austro-Ungariei 
în BaloanI unele păreri, oarl nu concor- 
deză de loc cu părerile emise de d. P. P. 
Carp şi de fostul s9u coleg în ministeriu, în 
convorbirea, ce a avut’o o’un (liarfst şi des
pre care raportăm mai sus.

Privind lucrurile mai de aprópe — se 
dice în acea scrisóre — Austro-Ungaria 
n’a secerat lauri cu politica sa pe Penin
sula balcaul nici în anul trecut. Va4& şi 
influinţa ei la statele de acolo sunt neîn
semnate. Contele Goluchowski 'se provocă, 
ce-i drept, cu mândriă la opera sa artifici
ală diplomatică, la „buna înţelegere“ cu 
Rusia din Aprilie 1897, dór el însuşi tre
bue să mărturisâscă, că aoâstă înţelegere 
nu e nioî-decum suficientă pentru tote ca
şurile. E ra mai bine să fi spus de-adreptul, 
că acestă „înţelegere“ ni-a folosit forte 
puţin în Bulgaria, căci nu în urma influ
enţei Austro-Ungariei, ci în urma celei a 
Rusiei guvernul bulgar a desfăşurat óre- 
care energiă în contra comitetului revolu
ţionar macedonean. „înţelegerea“ ou Rusia 
n’a putut feri Austro-Ungaria da blam în 
Serbia. Căsătoria regelui Alexandru şi cele 
ce au urmat, după ea, au fost pentru Aus
tro-Ungaria cea mai penibilă surprindere, 
pentru Rusia însă cea mai cunoscută isto- 
riă, la care au conlucrat factori rusescl.

Influinţa Austro-Ungariei n’a fost 
în stare nici măcar în România, care 
esté a tâ t de amică triplei alianţe, să sus
ţină ministeriul amic Carp faţă cu năvala, 
ce au dat’o contra lui vechii conservatori. 
In Albania se faoe propagandă pentru pla
nurile de anexiune italiană. Ministrul n’a 
avut pentru acésta nici un cuvânt, dér nici 
delegaţii noştrii.

Conchide în fine din tóté, oă politica 
orientală a contelui Goluchowski, pentru in 
teresele vitale ale Austro-Ungariei şi pen
tru  posiţia ei de putere nu e nici-deoum 
aşa de neescepţionabilă şi laudabilă, cum 
vró să o presente comisiunea delegaţiunei 
ungare prin votul ei de încredere neoon- 
diţionat.

M u n te n e g r u  — r e g a t?  p iaru l „Pic- 
colo“ din Triest primesce din Roma o scire 
telegrafică pe cât de interesantă, pe atât 
şi de fantastică. Pioe anume, că la cas 
dâcă regina Italiei ya nasce fecior, princi
patul Muntenegru va fi proclamat regat cu 
ajutorul Italiei şi Rusiei.

J u b i l e u l  c o n s i l i u lu i  d e  s t a t  r u 
sesc . p ilele  trecute consiliul de stat rusesc

şl-a serbat aniversarea de o sută de ani. 
Din inoidentul acesta Ţarul Nicolae a adre
sat corpului superior legislativ ruseso o 
scrisóre conţinând declaraţiuni importante, 
cari pot fi considerate ca un fel de pro
gram al viitórei acţiuni a oonsiliului. După 
schiţarea trecutului şi misiunei oonsiliului 
de stat, sorisórea 4i°e: „Neuitată va ră
mâne participarea consiliului de stat la 
tóté faptele, cari au făcut mare Rusia şi 
au în tărit oetăţenimea. Şi în viitor consi
liul de stat va fi condus în activitatea sa 
de iubirea de patriă, de respectul basat pe 
drept şi dreptate, de îngrijirea necurmată 
a binelui poporului şi de păstrarea fidelă a 
baselor vechei forme de sta tu. Din ultimele 
cuvinte ale scrisorei reiese olar, că aceia, 
cari în timpul mai nou au sperat, că se va 
introduce în Rusia regimul constituţio
nal, au sperat în zadar.

JPressa e n g le s ă  ş i  r é s b o iu l .  Prea&l 
englesă începe erăşl a critica aspru şi a 
condamna conducerea armatei englese în 
résboiul din Africa sudică. „ Westminster 
Gazettea c}ice, că soirile, ce sosesc din 
Africa sudică nu dau o oglindă clară a si- 
tuaţiunei, fiiind-că lumea ia cunosoinţă din 
sorginte neoficială despre ciocniri, pe cari 
din parte oficială nu le-ar cunósoe nici 
când. După-ce fóia englesă aviseză la câteva 
ciocniri cu resultat nefavorabil pentru En- 
glesi, continuă aşa: Periodul de acum este 
cât se póte de critic. Séu că résboiul trebue 
încheiat înainte de a sfîrşi iérna, seu tre
bue să fim gata la o oampaniă lungă şi ne
sigură. S’a sperat, că Burii vor rămâne li
niştiţi până când iérba e u scată ; conchi- 
clând însă din agilitatea lor dovedită în co
lonia Capului, speranţa acésta e zădărni
cită. In astfel de împrejurări putem pre
tinde dela guvern să dedare franc, ce s’a 
întâmplat aevea în lunile din urmă?

F r ic a  S u l t a n u l u i  d e  a te n ta te .  
Atât măsura oontra poştelor ^treine, al că
rei adevărat scop după oredinţa generală 
n’a fost altul decât confiscarea corespon
denţei tinerilor Turol, cât şi alte oâte-va 
luate în urmă, arată spaima de care e stă- 
pâuit Sultanul.

Aşa, între altele, cuvintele unei fran- 
cese rostite în 4iua mergerei Sultanului la 
geam ie—în audul ofiţerului însărcinat cu su
pravegherea străinilor ce asistă la acéstá 
ceremonie cum că „din chioşcul destinat 
străinilor, un anarch'st ar pute opera cu 
siguranţă“, şi sosirea anunţată cam în ace- 
laş timp a unui turist italian, au fost de 
ajuns pentru-ca Sultanul să ordone dărîma- 
rea chioşcului, care a şi dispărut în 24 de 
óre. E r aoum de ourând marele măestru de 
ceremonii al Curţii a anunţat ambasadele, 
oă numai ambasadorii vor fi admişi în sa
lonul anume destinat spre a privi ceremo
nia, şi nimeni altul, decât persónele ce ar 
fi fost primite prealabil în audienţă de că- 
tră Sultan, şi că prin urmare ambasadele 
să nu mai recomande în viitor pe nimeni, 
căci nu va fi admis.

Alegerea de director în Năseud.
JVclséudf la 27 Maiö 1901.

Cestiunea directoratului dela gimnasiul 
nostru a ajuns de nou înaintea comisiunei 
adminÍ8trátóre a fondurilor nóstro grăniţe- 
rescî, ca unicul for competent a alege di
rector la gimnasiul nostru, conform statu
telor în vigóre la noi.

Nefiind aprobat din partea m inistru
lui de culte şi instruoţiune publică d-1 pro
fesor Virgil Şotropa, comisia fondurilor a 
fost silită să procédá la o nouă alegere. 
Drept aceea în şedinţa ei ţinută în 24 
Maiü n. a ales de director al gimnasiului 
nostru pe d-1 profesor E m il Domide. De toţi 
au concurat 6 profesori, dintre cari 5 dela 
gimnasiul nostru, ér 1 (unul) dela un alt 
gimnasiu românesc.

Alegerea a produs mulţumire, după-ce 
d-1 Emil Domide, deşi abia de câţl-va ani 
funcţionâză ca profesor la gimnasiul nos
tru, totuşi prin zelul şi munca sa neobo
sită a câştigat simpatiile tuturor ómeni- 
lor de bine din ţinutul nostru. Ne bucurăm 
mult, că oomisia fondurilor ou alegerea d-lui

Emil Domide a dat o soluţiune cât se póte 
póte mai mulţumit6re oestiunei directora
tului... X.

SCIRILE DILEI.
— 17 (30) Maiü.

Şeful statului major-general, barou 
Recii, dimpreună cu suita sa îşi va începe 
călătoria în 2 Iunie st. n., şi ea va dura 
pănă la 26 Iunie. Din Viena generalul ba
ron Beek va călători direct la Alba lulia.

Regina Wilhelmina în  Berlin. Ti-
năra şi frumósa Regină a Olandei a ple 
cat săptămâna aoésta la Berlin dimpreună 
ou soţul său princiar. Ei sosesc adi la 
Potsdam, ér mâne înainte de amiadi vor 
sosi în Berlin. Visita n’are caracter politic.

Cântărâţa română Teodorini. Ma
rele c îar p&risian „Le Gaulois“ scrie: „Ma
rea cântăr0ţă română, Elena Teodorini va 
da ooncursul său la representaţiunea pe 
oare d-1 Albert Carréo o organisézá la opera 
comică în beueficiul d-nei văduve Puşkin 
şi a copiilor sëi. E  pfntru prima oră când 
se va audi la Paris d-na Teodorini, care 
a creat cu strălucite succese îu Italia, Spa
nia, Portugalia şi America de sud m ajori
tatea operilor măesirilor noştri m oderni: 
Heroliade, Cid, Gioconda, Mephistofel de 
Boîto, Carment etc. eto. Representaţiunea 
se va da dela 15 Itinie şi d-na Teodorini 
va cânta în franţuzescej^ „Navareza“, un 
rol pe oare Massenet, care admiră talentul 
său, se pare că l’a scris pentru ea.tt

Defraudare. Alaltăeri s’a întâm plat 
o mare defraudare la posta din Budapesta. 
Un curier postai încredinţat cu împărţirea 
mandatelor şi a espistolelor ou bani, a de- 
fraudat 40,000 coróne. Făptuitorul a dis
părut, lăsând în urmă-i pe soţia sa cu 5 co
pilaşi.

intârdierea vegetaţiunei. Cetim în 
„Gazeta Săteanului“ : „Intârdierea suferită 
de vegetaţiunea diferitelor cereale e destul / 
de mare p’alocurea. Deşi rădăcinile cresc 
bine în pământ, dér părţile dinafară cu 
umecjéla oe e în pământ nu înaintézi cum 
s’ar cădea. Vânturile reci mai vârtos sunt 
de vină. , Şi dâcă sunt grâne, unde se as
cund şi dropiile în ele, altele sunt mai 
mici. Lipsă de vânt, căldură şi ploi de vom 
avé în Maiü (st. v.) şi cele mai ordinare 
grâne vor puté da recolte rentabile. Dér 
déoá în România, porumburile şi meiurile 
sunt mai mult în întârcjiere, în occidentul 
Europei d’abia s’au sămânat órzele, ovăsu- 
rile şi grâcele de vară, cu cari s’au înlo
cuit atâtea sămenăturl stricate de tomnă. 
Pretutindeni se doresce căldura. Ţârile im- 
portátóre din Europa, vor avé, de sigur, 
mari nevoi de oerealele române, cum nici 
reservele nu vor fi mari la vară. Deci 
avem totă nădejdea în o reooltă frum0să 
şi în preţuri rentabile pentru viitórea nós- 
tră recoltă.

Şi, póte o seriă de ani buni agricoli, 
va avé România, şi cine scie, décá nu ne 
va veni în folos realisarea problemei eco
nomice a unîunei vamale între Germania şi 
Austria, pe care o doresc atâta cei mai 
moderaţi Germani din Cisleithania. Cu acest 
„Zollverein“, care va uni, posibil cu tim 
pul şi politioesce, nu numai eoonomicesoe, 
imperiul german de cel austriac, România 
e în atingere prin Bucovina. Prin Buco
vina, dâcă nu prin Ungaria, — oare cu 
timpul va înoeta d’a avé monopolul lirăni- 
rei oraşelor mari din Austria — póte vom 
puté esporta şi vite şi cereale cum şi ce
lelalte produse ale nóstre, când nu se va 
mai ţine de cătră Austria atâta socotéláde 
tóté gusturile Ungariei“...

Aventura unui oficer. O aveutură 
fórte interesantă s’a întâm plat cjilele aces
tea, scrie „Szegedi Napló“, în tr’uo oupeu 
de cl. I a trenului oe mergea dela Zombor 
spre Teresiopol. In cupeu şedea un domn 
bătrân, cetind dintr’o carte. La o gară un 
locotenent de husari întră în cupeu flue- 
rând, îşi deslega sabia şi se trân ti pe ca
napea. Pe bătrânul óspe îl surprinse pur
tarea acéata şi protesta mai mult în sine 
încet. Atunoi ofiţerul sbierà cătră bătrân :

„A.ucjl d-ta, póte că eşti un dascăl, de ţii 
aici predici? Ţine-o pentru d ta “. Bătrânul 
îi réspunse: „Vedi, d-le loootenent, ou ast
fel de purtare v’aţi făcut d-v0stră ofiţerii 
antipatici şi urgisiţi faţă de publio ?i os- 
tăşim e“. — „Destul, îţi mulţămesc de-o 
astfel predică, mai mult nu sufer nici o 
vorbă, din oontră...“ Bătrânul sculându-se, 
dise : „D-le locotenent, ia spre sciinţă,oă eu 
sunt I. S. inspector superior de gendarmeriă 
şi vice mareşal. Ofiţerul ca trăsnit îşi ceru 
souse. Ofiţerul superior îi mai ţinu o pre
dică şi ceru husarului adresa.

Revoluţionarii turci. Pe basa unui 
mandat de arestare, venit direct dela Yldiz- 
Kiosc, valiul a dispus arestarea următore- 
lor persone, asupra cărora planézá grave 
bănuelî, că ar fi în complicitate ou revo
luţionarii bulgari din localita te : Ibrahim 
Effendi directorul protocolului, Suleiman 
Effendi, comisar poliţienesc al gărei Salo
nic, şi Arif Effendi, comisar poliţienesc 
al oraşului Salonic. Numiţii funcţionari au 
şi fost expediaţi sub escortă la Constan- 
tinopole.

Mórte din causa unei peniţe de 
scris. Un cas tragic s’a întâm plat clilele 
acestea în claustrul oălugăriţelor din Tere
siopol. O fetiţă de clasa a doua s’a înţ0- 
pat cu o peniţă ruginită în deget. Scurt 
timp după acésta fetiţa a simţit dureri 
mari şi îu scurt înveninarea sângelui a pro
gresat aşa de mult, încât nu i*s’a mai pu
tu t da nici un ajutor medical, şi astfel după 
chinuri grozave fetiţa a murit.

învierea unui mort. Un cas intere
sant de readucere la viaţă, care va atrage 
atenţia ómenilor de sciinţă, s’a întâmplat 
maşinistului Frantz W urm, dela uzina lu- 
minei electrice din Iaşi. Din nebăgare de 
sétná Wurm a atins cu mâna sîrma de con
tact încărcată ou 1000 volţi electrici. Ma
şinistul a cădut oa trăsnit la pământ Aju- 
tórele celor de faţă au rămas zadarnice. 
Toţi erau convinşi, că Wurm a murit. Peste
10 minute sosind un mecanic dela numita 
uzină, desbracă iute pe Wurm şi-l aruncă 
într’o cadă cu apă reoe, făcându-i tăeturl 
pe spate, cu un briciü. Tocmai peste oj u-  
métate de oră Wurm încăpu să dea semne 
de viaţă. Se speră, că înviatul va ti în cu
rând pe deplin restabilit.

Proces pentru farmece. La dómna 
E?aterina Rothak în Craiova strada L i
ceului, era o chiriaşă anume C. PopovicI, 
croitorâsă, care îşi făouse planul, ca prin 
farmece să înlăture pe bătrâna menageră 
Rothak. Causa? .. Era, că datora menage- 
rei pentru locuinţă şi întreţinere suma de 
480 lei, şi pe cari n’ar fi vrut să-i mai 
plátésuá; tot-deodată voia, ca să-şi mai în- 
suşâseă şi diferite obiecte, cari nu erau ale 
ei. Tóté aceste plănuiri criminale au eşit 
la lumina etiléi, graţiă unei sorisori găsite, 
trimisă de cătră sora Catiţei PopovicI din 
Transilvania, şi în care îi scria, că-i trimite 
nisce prafuri de afumat şi alte lucruri, pen
tru-ca să o omóre pe bătrâna; de-asemenl 
o povăţuia, ca să nu ţină niol una din lu
cruri la ea în odaiă, oăci e periculos. S ’a 
mai aflat, că ea făcea farmece mai multor 
chiriaşi, preoum oă şi furase o cheiă dela 
odaia menagerei pentru a fura sorisórea, 
oare o denunţa şi pe care o soia în mâna 
dómuei Rothak. Sorisórea a fost înaintată 
prefecturii, ér Catiţa PopovicI dată în ju 
decată. O mulţime de curioşi aştâptă cu 
nerăbdare dezbaterile acestui proces, care 
promite a fi interesant.

Scăderea preţului petrolului.
Preţul petrolului soade încet, dér conţinu 
mai ales se observă scăderea pe târgul 
rus. La Baku, locul de producţiune, s’a no
ta t preţul pudului la începutul lui lanua- 
arie cu 14kop., la începutul lui Februarie 
1274 kop., la începutul lui Martie 972 kop. 
şi la începutul lui Aprilie abia 8 l/ 2 kop. 
A41 preţul pudului a scăzut la 6 kop. Scă
derea se datoresce în m^re parte crescerei 
producţiunei. Pe când în ianuarie 1900 s’a 
produs 43.4 milióne puduri, în anul acesta 
aceeaşi lună, s’a ridicat producţia la 51.6 
milióne puduri şi în Martie la 67.7 mili
óne. Depositele de petrol au mers şi ele
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crescând. In luna Martie erau in deposit 
263 milióne puduri, faţă de 142 milióne 
din Februarie şi 122 milióne din Ianuarie. 
Cercurile oomersanţilor de petrol rus atri- 
bue scăderea preţului relei ciroulărl a ca
lei ferate transcaucasiene. L a New-York 
preţul a scăzut la 7,90 oenst, adecă- cu
0,50 cts faţă de preţul dela începutul lu 
nei Maiü, cu 0.80 ots. faţă de preţul din 
Aprilie şi cu 1,10 cts. faţă de cel din 
Martie.

Ciuma. După cum spun soirile ofi- 
cióse din Londra, în 19 1. c. s’au îmbolnă
vit aoolo de ciumă doi soldaţi, oari au so
sit în Londra din garnisóna Mafeking.

Maial. Casina română din Poiana, va 
aranja un maial Marţi, a treia cli de Ru
salii (22 Maiü 1901 st. v.). Invitări speciale 
nu se fac. La oas de timp nefavorabil ţ i 
nerea maialului se va amâna pe Dumineca 
viitóre (27 Maiü 1901 st. v.) — Comitetul 
arangiator.

Dela poliţia din loc primim urmă- 
tó re le : Mâne, Vineri, în 31 n. c. reserviştii 
regimentului de infanteriă Nr. 2 din loc 
vor ţinâ deprinderi de tir cu gl0nţe aspre în 
Poiana. Se atrage deci atenţiunea publicu
lui, că umblarea prin ţinutul acela e striot 
intercjisă pa timpul eserciţiilor.

O producţiune împreunată cu joc
se va arangia la 21 Maiü (3 Iunie) 1901 
în hotelul „Central“ din Brad. Venitul e 
destinat p e n tru : nmasa studenţilor“ dela 
gimuasiul român gr. or. din Brad. Preţul 
de în tra re : Loc I 1 fl. locul II. 80 or. P ar
ter 50 cr. Inoeputnl la 7 l/2 óre «éra.

Program : 1. „Baba şi m oşnâgul“, cor 
mixt de Mu3ice3cu, esecutat de corul gim
nasiului. „pis-a badea“, „Hora junilor“ eşec. 
de corul gimnasiului. 3. „Lugojana“, de Vidu, 
esec de corul gimnasiului. 4. „Uu om bu
clucaş“, comodiâ localisată de M. Baiu- 
lescu. După producţ'une joo.

Note şi discusiunî.

Erăşi „însurare“.
(Răspuns d-lüi S. Puşcariu.)

(Continuare.)

Nu ne rămâne de oi, decât a recu- 
nósoe în substantivul surată suficsul -at, 
resp. -ată ou a doua funcţiune a sa, şi 
anume ca sufics participial pentru verbele 
de couj. I în -a.

Substantivul surată, deci, ast-fel anali- 
sat nu póte fi decât participiul femenin 
substantivat al unui verb *surare (din soră), 
având ca sens original etimologio: aceea, 
care s’a făout soră cu oine-va.

Substantivisarea participiilor în limba 
română, şi mai ales în vechea limbă ro- 
mânâscă, e ceva fórte obicinuit. In aoelaşî 
chip ni-se presentă fenomenul deja în limba 
latină.

Substantivarea adjeotivelor şi în le
gătură a participiilor adjectivale [mai ales 
part. perf. pas.] se întâmplă în limba la
tină pe două c ă i : seu prin aceea, că o no
ţiune, fiă personală fiă obiectivă, e treoută 
în mod inconsciu în categoria unei idei ge
nerale superióre, séu prin omiterea eliptică
& substantivului de regulă concret de lângă 
adjectivul atributiv*).

Esemple de participii substantivate în 
1. latină sunt pentru tóté trei genurile:

a) masculine: legátus [delegat, s. sub- 
oomandant], natus [fiu], păstrat şi în limba 
Tomânâscă sub forma nat etc.

b) femenine [de regulă abstracte] : re~ 
■pulsa [cădere la o alegere]; ofensa [ură ; 
ofensă, vătăm are]; deprensa [genus militaris 
animadversionis, castigatione maior, igno
minia minor, Paul. Fest. 50, 30 Th.] etc.

De aceste fetnenine abstraote trebueso 
distinse femeninele oonorete, născute prin 
elipsă, ca d. e. torta [so. placenta], tu r tă ; 
expensa [se. peounia], spese etc. O listă 
Bompletă a acestor substautive participiale 
aliptice ső se vadă la Rönsch, Oollect. 195.

c) neutre: lectum [şi lectus], pa t; 
lectum acoperiş; fatum , destiD, ursită etc.

Usul acesta latin de substautivare al 
participiilor masculiue oa şi femenine, s’a 
jerpetuat în tóté limbile şi aşa şi în limba

*) In detaiü sê se vadă Dr. Ivan v. Müller, 
landbuch. d. kl&ss. Alterfcumswissenschaft. I I  B . 
Iriech. u. lat. Sprachwissenschaft. pg. 5Btí—538.

românésoà, care mai ales în stadiul sëu mai 
vechiü cunoscut ofere un contingent cu mult 
mai bogat de partioipii substantivate, de
cât graiul de a4ï. Pentru ambele genuri 
am reprodus deja în notiţa mea anteriórá 
o sumă de esemple din Principiile de limbă 
ale lui Cipariu [pg. 208—513]: a) mascu
line resp. neutre: ajunatul, apăratul, apro
piatul, întratul, luminatul, năsoutul, săru- 
tatul etc. b) femenine: ascunsa, începută, 
lăsata, năsouta, păsouta, soiuta, nesciuta.

Din graiul de ac}ï voiü analiza numai 
două analogii caracteristice pentru modul 
de formaţiune al substantivului surată, şi 
anume substantivele: bâiată [băiat] şi bu
cată.

Ce sunt substantivele băiat şi băiată 
după originea lor? E mai presus de ori ce 
índoélá, că ambele forme, cea masculină ca 
şi cea femenină, nu pot fi decât participii 
substantivate ale verbului băiez, bâiare[deIa 
baie], =  spăl, soald, având sensul funda
mental de cel scăldat, spălat, resp. cea 
scăldată, spălată, aşa cum se întâmplă cu 
copiii mic!, cari trebuesc îabăiaţi în bae, 
séu băiţă, precum se mai cjice.

Verbul simplu bâiare, care a servit ca 
basă de formaţiune substantivelor băiat şi 
băiată, rar se mai aude astăcjî*

Acjï nu se mai aude decât mai numai 
forma compusă îmbăiare, deşi dialectal ob- 
vine sporadic mai ales în Transilvania şi 
forma simplă băiez :

De când, maică, m ’ai băiat 
Cu am ar m’ai blăstem at,
Cu itân ile  cătră sóre 
Se trăesc cu supărare,
Cu manile cătră lună  
Së n ’am nicî o voie bună.

(I. B. pg. 183
séu

M ândră maic’am mai avut.
Copil m ândru m ’a făcut,
M’a băiat cu florî de munte....

In limba veche românésoà încă se re- 
găsesoe forma băiez: Varlaam, Cazania 
1643, II f. 108 a : rógá pre fiiul tëu oe l’ai 
bâiatü şi l’ai înfăşatfl şi l’ai apleoatö, să ne 
agiute [ ~  spălat, scăldat], apud Haşdeu. 
Etm. s. v. băiat.

Avem deci pentru stadiul de acll al 
limbei române raporturile bâiare : băiat[ă\, 
ca substantiv, şi înbăiare: înbămt[ă\, ca par
ticipiu.

Acelaşi raport trebue să-l admitem şi 
pentru substantivul bucată: *bucare: bucată, 
ca substantiv şi înbucare: înbucată, ca par
ticipiu.

Tot cu ocasiunea disousiunei asupra 
substantivului surată din notiţa mea ante- 
noră, am relevat apariţiunea destul de in
teresantă, că mai tote verbele de adi 
de conj. Í compuse cu preposiţ,iunea în, în 
vechea limbă românâecă obvin fórte des 
ca verbe simple fără prep. în. Aşa cetim 
tîmplare, tîmpinare, spăimâniare ete. paralei 
ca m-tîmplare, în-tîmpinare, în-spăimân- 
tare etc.

Pornind din acest us, ce ni-1 presentă 
vechea limbă românésoà, paralel cu com
posiţiunea în-bucare trebue sö admitem pen
trn stadiile mai v^chl ale limbei române şi 
o formă simplă fără „în“ : *bucare, foimă 
care a trebuit să dea nascere partioipiului 
femenin bucată, întrebuinţat acjï numai ca 
substantiv. Că de fapt. a trebuit së e^;ste 
odată îu limba română forma simplă *bu- 
care, o dovedesce si substantivul bucătură, 
oare încă nu póte fi decât o formaţiune ou 
suficsul -ură dintr’un partioipiu *bucat. 
[compară: fiertură riin fiert, beutură din 
bëut, friptură din fript, arsură din ars etc]

Abstrăgând de faptul, că şi celelalte 
limbi romauice cunosc formaţiuni corëspun- 
détóre substantivului românesc bucată, ca 
ital. boccata, span. bocata, fr. bouchée etc*, 
unii romanişti admit chiar un prototip latin 
verbal *buccare [a umplea, a înfuuda gura, 
bucile (bucca)] trecut şi în limba francesă 
eub forma boucher (astup, îufuni), cf. Kör- 
ting, Lat.-rom. W örterbuoh, 1901 sub nr. 
1620.

După aeâstă iuterpretare, singură ad
misibilă, bucată după sensul sëu etimologic 
este ceea-ce se înbucă, se bagă în buci, în 
gură, întocmai oa şi bâiată, o copiliţă, oare 
se imbàiézâ, se bagă în baie.

In conseoinţă deci surată va fi aceea, 
oare s’a făout, s’a prins soră cu cine va, 
reducându-se ca formaţiune etimologică la 
participiul femenin *surată al verbului *sm- 
rare, forma simplă a composiţiunei în-surare. 
Avem dér ârăşi raportul : *surare : surată, ca 
substantiv şi însurare: însurată, ca participiu.

Nu e acesta un argument destul de 
elocvent şi pentru admiterea substantivului 
soră ca etimon al composiţiunei verbale în
surare? Deci încă odată ca conclusiune f i 
nală : însor atât ca form ă , cât ca sens, e o 
composiţiune denominativă din în-}-sôr à , în toc
mai ca şi înbăiare din în-j-baie, înbucare 
din în-j-bucă.

încă o clarificare înainte de-a încheia.
M. Lübke în a sa gram atică a limbi

lor romanioe II, pag. 526, mai stă la în- 
doâlă asupra genului şi numărului formelor 
participiale latine substantivate ou timpul, ca 
collecta [colectă], defensa [apărare], expensa 
[spese], remissa [ertare] etc., oonsiderându-le 
însă totuşi în fine ca singulare de genul 
femenin [şi nu plurale de genul neutru]. 
Lucrul e fórte uşor de constatat, deóre-ce 
la toţi scriitorii latini, mai ales scriitorii 
eclesiastici, la cari obvin astfel de forme, 
cuvintele sunt întrebuinţate ca femenine 
singulare. Forma femenină a lor se esplică 
ca formă eliptică a unui substantiv feme
nin omis. Aşa d. e. la collecta se póte sub
înţelege a) pecunia=oontribuţiune în bani 
la un ospăţ comun, picnic cum am cjioe 
ac|i [quoniam collectam a conviva exigis, 
Cio. de or. 2, 233 [Varr. L. L. 6 66], séu 
colectă pentru ajutorarea celor lipsiţi, Hier. 
ep. 120, 4 ; Vulg. 1 Cor. 16, 1. b) contio 
= adunare , întrunire de rugăciune, Hier. 
ep. 108, no. 19. Vulg. Le vi. 23, 36.—Ex- 
p e n sa ^ o. peounia, spese, cheltuială. Claud. 
laud. Stil. 2, 145. Vulg. 3 regg. 9, 15 şi 4 
regg. 12, 312. —Defensa so. causa, apărare, 
Tert. adv., Maro. 2, 18 in .— Rtm issa  [sc. 
multa s. poen&] fórte usitat la scriitorii 
eclesiaşti eto. eto.

Formaţiuni de aoestea eliptice au ser
vit apoi ca prototip şi pentru- alte forma- 
ţ ;unl analogice, ce le regăsim în limbile 
romanice. S’a folosit ca substantiv partioi 
piui femenin şi acolo unde nu se mai putea 
subînţelege un substantiv concret. E  de 
observat însă, că sensul acestor substan
tive participiale cu timpul s’a generálisát 
cu totul, întru cât şi-au perdut a tâ t sensul 
perfectiv, cât şi nuanţa pasivă de sens. (M. 
Lübke, 1. c.)

In chipul acesta substantivarea parti
cipiilor femenine devine un mijloc însem
nat în limbile romanice pentru formaţiuni 
nouă de substantive. Astfel avem românesce 
mulţămităs judecată etc. etc. îngheţată e pro
babil formaţiune după modelul formei ital. 
ghiacoiata; ér vé^uth nu e decât o etimo- 
logisare poporală din neologismul visită.

Ca uu oas special şi de sine stătător 
al suficeului participial femenin -ta, resp. 
-ata al verbelor de conj. I. consideră Meyer 
Lübke (op. o. Ii, pag. 527) suficsul -ata, 
care desfăcendu-se cu totul de verbe, se 
alătură de adreptul la substantive, indicând 
ceea-ce este cuprins, séu atins de noţiunea 
esprimată în verb. Aşa d. e. ital. annata, 
restimpul cuprins îa tr’un au ; colteliata: ceea- 
ce e atins cu cuţitul, tăietură cu cu ţitu l; 
boccata, ceea-ce se póte cuprinde în gură, 
bucată. Esemple pentru limba romáuéscá 
M. L. nu ounóüce nici unul, şi după a mea 
părere formaţiuni de acâstă natură nicî nu 
esistă. Bucafă, c-ire corăspunde esact, ca 
formă şi ca sens, formei ital. boccata etc., 
din punctul de vedere al limbei românesc! 
nu póte fi analizat, decât uumai ca formă 
partieipială dintr’un verb *buccare1 şi nu din 
substantivul bucă. Probabil deci, că şi for
mele coréspunc|ötóre romanice trebuesc ast
fel esplicate.

Chiar băgând bucata românâsoă în tr’o 
catpgoriă cu boccata limbei italiene, după 
esplicarea lui M. L., bucată, ca formaţiune, 
ar sta fără păreche îu limba română, căci 
surată ca sens şi formaţiune e imposibil de 
analisat ca *sor(â)-\-ata, şi e probabil, că d-1 
Puşcariu când dieea, oă suficsul -at, -ată, e 
cu mult mai frecuent în limba română, se 
va fi cugetat tocmai la caşurile relevate de 
M. L. După d-1 Puşcariu deci probabil 
analisa lui surată ar fi toomai absurdul 
*sor(ă)-|-ată.

Dupa a mea convingere deci substan
tivul surată nu póte fi o formaţiune din 
substantivul soră cu snficsul -ată, necunos
cut în sensul acesta în limba românâscă 
ca sufics special; surată este participiul 
femenin al verbului *surare (derivat din 
soră), întocmai preeum băiată este partioi- 
piul femenin al verbului bâiare (derivat din 
baie). Décá forma *surare pretinde necon
diţionat ca etimon substantivul soră, to t 
substantivul soră trebue admis ca element 
constitutiv şi al composiţiunei în-surare, 
întocmai precum în-băiare se reduce la sub
stantivul baie, ca şi forma simplă băiare.

Conclusiunea generală din tóté cele 
desvoltate pănă acum reese de sine: înţe
lesul ca şi forma necesitâză analisa verbu
lui însurare ca composiţiune din în~\~soră. O 
repet acésta încă odată, pentru că etimo
logia lui d’ O^idio şi Morosi, recomandată 
de d-1 Puşcariu pentru însurare din *in-uxo• 
rare, am considerat’o a priori inadmisibilă. 
Ca încheiere deci voiü arăta şi netemeinioia 
unei astfel de hipoteze etimologice.

(Finea va urma.) N .  S l i l i c ă .

SCIRI ULTIME.
Foen, 29 Maiü séra. (Telegr. part. 

a ^Graz. Trans“.) A^i la 10 óre îna
inte de amia^î s’a severşit cu mare 
pompă ceremonia înmormântării neui- 
tatului Eugeniu de Mocsonyi, la care au 
luat parte toţi membrii ilustrei fa
milii şi numeroşi bărbaţi marcanţi 
români din Arad, Timiş0ra şi Lugoş. 
Societatea „Petru Maior“, a univer
sitarilor români din Budapesta, a 
fost representată la înmormântare 
priotr’o deputaţiune.

Bruxella, 29 Maiü. După cum 
anunţă „Petit Bleu“, în Haga a sosit 
o scire telegrafică spunând, ca în 2 
Maiü la Kalkhuvel, în împrejurimea 
Pretoriei, Burii comandaţi de Beyer 
şi Breitenbach au bătut pe Englesi. Din 
aceştia au căcjut 49, au fost răniţi 159 
şi 600 făcuţi prisonierî. Burii să fi mai 
luat dela Englesî şi 6 tunuri.

Londra, 29 Maiü. Lui „Standard“ 
i-se scrie din Tiencin, că în tote 
districtele în cari nu se află trupe 
streine, Boxerii încep se se misce 
ârăşî. — 4000 resculaţî chinesî din 
Kvaiciau au năvălit în Secîuan, unde 
împrăştie teróre.

Peking, 29 Maiü. Cercurile diplo
matice atribue o ma^e însemnătate 
edictului imperial adresat lui Li- 
Hung-Ciang şi prinţului Cing, prin 
care le dă ordin sé grăbescă nego
cierile de pace, pentru a înlesni re- 
înapoiarea curţii la Peking şi a asi
gura retragerea trupelor streine.

p f f v i m s * : .

I n f l u i n ţ a  lu n e i .  Maupassant a spus 
cu drept cuvânt, că racjele lunei sunt cu 
mult mai pericuióse, decât ale sóselui. Chiar 
poporul nostru are espresiunea de „lunatic“ 
nu numai pentru cei cărora li-se dice somn
ambuli, ci şi pentru cei cari sunt cam 
zăpăciţi la minte. Ce influinţă are luna 
asupra unui individ? Mai íutáiü de to te 
e acea linişte absolută ca înveluesee totul 
e lumina aceea palidă, care schimbă cou- 
tururile lucrurilor, le deformâză, le mă- 
reşce. Cugetarea se anihilâză cuínoetul,séu 
îţi pîâcă departe, departe de pământ. Décá 
eşti o neobosită corespondentă te apuci să 
scrii palavre, dâcă eşti poet scrii versuri; 
décá eşti om cu minte te culci mai liniş
tit ca nicl-odată. Mai e însă la mijloc şi 
starea sufletâscă în care te afli, în momen
tul când lumina magică a lunei învălue pă
mântul. Cel mai fericit însă din toţi con
templatorii frumóselor, este astronomul. 
Pentru el poeticul astru e la o distanţă de 
96 mii leghe departe de pământ, lumina 
oe ne farmecă atât de mult, el so iecăluna 
o primesce dela sóre. Mai seie de aseme
nea, că sărmana lună e un astru mort, pe 
care viaţa e cu totul stinsă. E  frig de 
mórte aoolo, e pustiu şi trist, e linişte de 
veci. Jos p9 pământ însă e adevărata viaţă, aci 
se uresce, seu se iubesoe, aci se agită a tâ
tea fiinţe, de multe ori fără să scie nicî ele 
pentru ce, dér e viaţă, e fericire. De pri
sos caută gândul nostru să sondeze infini
tul, suntem prea mici, prea neînsemnaţi, 
looul nostru e pe pământ, nu în haos, şi 
acel ce visâză prea mult e pierdut pentru 
viaţa de aci, e „lunatic“, după cum i-ar 
c îce poporul în înalta lui înţelepciune. — 
(„Ap. N aţ.“)

L i t e r  a t i i r  â.
V ia ţa  ş i  o p e r i le  l u i  A n d r e i u  M u  

r e ş ia n u ,  studiu istoric-literar de Ioan Ba- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din BlaşiîL 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. V enitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prep»- 
randial din Blaşiă.

Proprietar : D r .  A u r e l  W u r e ş i a n u . 
Redactor responsabil : T r a i a n  JET, Pop*
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din Braşov,

se pot procura urmátórele cărţi :
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge, 

pe lângă portul postai ar-Hat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Cărţi pentru comercianta

şi funcţionari de bancă:
I n t r o d u c e r e  î n  c o n ta b i l i ta te  ş i  

c o n ta b i l i ta te a  î n  p a r t i d ă  s im p lă ,  de 
1. C. Fanţii. 0  carta bună pentru a învăţa 
cu uşurinţă contabilitatea. Pagini I —V III 
-j-213. Preţal 2 cor. (—j— 20 b. p.)

„ C u r s  c o m p le t  d e  c o r e s p o n d e n ţa  
c o m e r c ia lă “ de 1. G. Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recom andaţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiunî cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. P reţul 8 cor. 20 b. 
(-}- 20 b. p.)

JJn c a p i to l  din C o n ta b il i ta te a  d u -
p l ă  de 1. C. Panţu. Tract&ză principiile con
tabilităţii duple ilustrate cu diferite esem- 
ple. Preţul 1 cor. (-}- 10 b. p.)

A l  d o i le a  c a p i to l  d i n  c o n ta b i l i 
ta te a  d u  p l ă ,  de I. C. Panţu. Acestă bro
şură con ţine : afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-(- 10 bani porto).

P r o c e n t,  P r o m i l ,  I n t e r e s e  ş i  T e 
o r i a  c o n tu r i l o r  c u r e n te  de I . C. Panţu. 
A rată calcularea intereselor pe ani, pe 
luni şi pe 4ile în tr’un mod p ra c tic ; sunt 
mai multe esemple esplicate amănunţit. 
Preţul 80 b. (-f-10 b. porto.)

I d e i  f u n d a m e n t a l e  î n  e c o n o m ia  
p o l i t i c ă  de loan Socaciu, vechia profesor la 
sc61ele com. r. din Braşov. Preţul cor. 1.30 
(plus 20 b. porto.)

Cursul la bursa din Viena.

Din 29 Maiii. n. 1901.
Renta ung. de aur 4 % ..................... 117.45
R&nta de corone ung. 4°/0. . • • 92.80
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 1*20.75
Xmpr. căii. fer ung. în argint. 4 1/2°/0 100.10
Oblig. căii. fer. ung. de ost I, emis. 119.—
Bonuri rurale ungare 4%  . . . .  92 10
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.10
Impr. ung. cu premii . . . . .  174.25
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 142,25
Renta de argint austr. . . . . .  98.40

Renta de hârtie austr..........................98.10
Renta de aur austr...............................17.75
Losuri din 1860......................................140.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.71
Â.cţii de-ale Băncei ung. de c re d it. 695 —
Â.cţii de-ale Băncei austr. de c red it. b98.75
Napoleondorî.......................................... 19.09
Mărci imperiale germane . . . 117.50
London vista............................................240.45
Paris v is ta ..........................................  95.471/2
Rente de corone austr. 4%  • • • 97.25
Note i t a l i e n e ...................................... 90.55

Cursul pieţei Braşov.

Din 30 Maiii 1901.
Bancnota rom. Cump. 18.64 Vend. 18.68
Argint român. Cump. 18.20 Vend. 18.24
Napoleond’orî. Cump. 19.— Vend. 19.09
Gl-albeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. 2.57
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 23 65
Lire turcesc! Cump. 21.50 Vend. <ii 54 
Scris. fonc. Albina 5°/0 200.— Vend. 202 —

Nr. 2 8 2 3 -1 9 0 1 .

PUBLICAŢÎUNE.

Muşcdndu-se în 21 Maiu a. c. 
mai mulţi individ de un câne tur
bat, se dispune, in sensul § 68 al 
art. de lege VII din 1888, începând 
cu (}iua de astădi p© întreg terito
riu orăşenesc o contumaţie de câni de 
pentru 40 de cjila; observându-se tot
deodată, cumcă cânii proveduţi în 
sensul § 6 al statutului de câni cu 
botniţă, au de a fi conduşi alară de 
acesta de frânghie, pe când cânii 
de curte sunt de a-se ţine legaţi.

Ne menţin ere a acestei publica- 
ţiunî se pedepsesce conform §-iui 
154 pct. i) al art de lege VII din 
1888 cu o pedâpsă pănă la 200 cor. 
pe când cânii, cari umblă liberi 
pe stradă se vor ucide în sensul 
§-lui 188 al ordinaţiunei ministeriale 
pentru esecut&rea amintitei legi, de 
călăul orăşenesc.

B r a ş o v ,  în 21 Maiu 1901.

8 -3 (1 5 5 ) Câpitanatul orăşenesc.

,ţ \ ¥ 0 ( Î R ^ ' 7 . ,

Muresianu
B r a ş o v , T e r g u l I n u lu i I r .  3 0 .

Acest stabiliment este prove<Jut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi aeurateţă, precum:

IMPRIMATE ARTISTiCE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

€ Â R Ţ l  D E  S C I I N Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A . T T J T E .

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

jj REGISTRE ş i IMPRIMATE 
Jj pentru tote speciile de serviciuri-

Compturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

J Q o u v & U z, î n  io lâ m a zM n ea -

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ |

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI. *DORINŢA ŞI

A N U l v j p ï l l l i .

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
p  R E S T A U R A N T E .

PBEŢ1M«  51 DIVERSE
BILETE DE INMORMÊNTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

H

§§*

Pi*

renumite t le  n ă m o l ale j f | | i n ţ | | i t i |n j ( i  cea ma,i 
continentului M i  U lC l CljJICl raţională 

în Ostul Europei la confluenţa f l lo r n e i  ş i  B i s t r i ţ e i ,  într’o 
vale plăcută a Carpaţilor Bucovineni, încunjurată de păduri 
conifere, In pitorescul treiungliiu. între Ardeal, România şi 
Bucovina

» D 0 R N A “  în Bucovina,
la gara „Valsa Putnei,u deocamdată, ultima staţie a căii ferate secundare 
Hatna — Câmpulung — Dorna (2 6re depărtare de a Dorn») s e  a f l ă  b i r j e  
j a  s o s i r e a  f i e - că r u i  t r e n .

I îi § t f i  st a,
In monumenta'ul stabiliment de b ă i  se  a p l i c ă  sistemele cele mai 

moderne. Serviciul idroterapioi se află în mânile unui personal bine scolit, 
din dm ica prof. Winternitz.

Cure dietetice: de zer şi de lapte.
PALATUL de CURĂ (Curhaus) cuprinde un R estau ran t  cu sal6ne ele

gante de mâncare, o Cafenea şi saldne de lectură, musică, biliard şi pen
tru diverse jocuri.

Afară de număr69e loiuinţe şi Oteluri private, mai stau la disposiţia 
publicului şi doue oteluri cu *71 camere ş i  apartamente^ 
c o n f o r t a b i l e ,  pentru preţuri moderate, cari aparţin stabilimentului da 
cură.

A p a d u c te  d i n  is v o r e le  M u n ţ i l o r •
C a n a f is a ţ ie .  Lumină electrică în efectuire.

S u c c e s e  s p l e n d i d e  între altele: la bole de inimă, după sistemul 
dela N a u h e i m ,  CU băi acid-carbonice şi la arteriosclerosă ou băi de nămol.

I n f o r m a ţ i u n i  ş i p r o s p e c te  se  d a u  la dorinţă gratis şi franco de

c ă t r ă  Administraţia c. r. a stabilimentului de cură.
L a c o m a n d e  se reservă oamere îr* otelurile de cură şi se p o t pro

cura şi b i r j e  ia g ira  din Valea-Putnei.
La Întrebări de specialitate medicală, răspunde medicul stabilim entu

lui de băi cons. imp. Dr. Artur Lobel.
Şese m edici sun t în  loc, c a ri vorbesc  rom ânesce.

A pele alcaline din sursa „Ludwig'quelle“ a p r o b a t e  ca beu- 
tură dietetică şi bună de amestecat cu vin şi sirop, aplicate şi la 

diverse afecţiuni catarale, se  p o t  c o m a n d a  l a  Administraţia c. r. a stabi
limentului de cură.

In lunile Iunie şi Septemvre preţurile reduse pentru băi şi odăi,

i_iod68) Administraţia c. r. a stabilimentului de cură.

Plecarea ii m\m trenărilor fle s ta tr e p M . î i  Mm
Valabil din 1 M aiu  s t .  n. 1901 .

Plecarea trenurilor din Braşov
Dela Braşov Ia Budapesta :

I. Trenul mixt la óra B‘8 min, dimin.
II. Tr. accel. (peste Ciuşiu) la ó. 2-45m. p. m. 

III. Trenul de pers. la óra 7-48 min. sóra. 
Dela Braşov la Buenreseí:

I. Trenul de persóne la óra 8‘55 m. dim. 
II. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.

III. Tr. mixt, la óra 6*55 min. sóra.
IV. Trenul accel. la óra 2 19 min. p .m .

(ce vine pe la Ciuşiu).

Dela Braşov la Kezdi Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim. 

(are legătură cu Tuşnad la óra 9.1^, cu Ciuc- 
Szereda, la óra 10.4B min. a. m.

If. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3-15 m. p. m. 

(are legătură cu linia T.;şnad-Ciuc-Szereda).

Dela Braşov la Zérnescí (şar. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 8 44 min. p. m. 
III. Tr. mixt la óra 9-30 min. séra.

Deîa Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la óra 6*19 min. dim. 

II. Trenul mixt la óra 8 50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.

dosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesti la Braşov:

I. Trenul de persóne ia óra 8 dim.
II. Tr. accel. peste (Jlusiü la ó. 2*9 m. p. m,

I II . Trenul mixt la óra 10*25 min. séra.
Dela Buenreseí Ia Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2*18 min. p. m. 
II. Trenul mixt, la óra 9 27 min. p. m. 

III Trenul pers., la óra 5.— min. dim.
IV. Tren de pers. la óra 7.55 min. dim. 

(care circulă numai Vinerea dela Predeal'.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óra 8’25 m. dim. 

(are legătură cu St.-Georgîu, Ciuc-Sereda óra 3‘20 
II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m.

(are leg. dela Ciuc-Gryimes la 5.17 dim).
III. Trenul mixt, la óra 6‘50 m. séra 

(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.).

Dela Zéniesci la Braşov (ü:ar. Bartolomeiu.) 
I. Trenul mixt la óra 7’ 12 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*17 min. p. m.
III. Tr. mixt, la óra 8 -19 m. séra

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim. 

III. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 
III. Trenul mixt la era  6-50 min. sóra

T7" X  S .

Prenumeraţiunile la G azeta T ransilvan iei se potil face şi reia:) 

ori şi când dela 1-ma şi 15  a fiă-cărei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiese 
ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonăsă din nou binevoiască a scrie adresa

iă aurit şi 86 arate şi posta ultimă. Admifiistraţ. „Gaz. Trans.«
i â l“ „Gzeta Transilvaniei“ cu numerul âlO fii. se vinde 
la librăria Mc. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


